

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 l

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Az északi harctér.

Budapest, december 21. (Hivatalos) A Kárpátok-ban támadásunk a Latorca felső területén jól halad előre.

A lupkowi szorosától északkeletre, Kroszno-tuchow-tól északra és a Dunajecz alsó részén hevesen tovább folyik a harc.

Déllengyelországban a helyzet nem változott.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Az északi harctéren a helyzet általában nem változott; az orosz hadsereg visszavonulóban van, hátrédei iparkodnak minél nagyobb ellenállást kifejteni, hogy az üldöző seregeket feltartóztassák. Kroszno és Zaklicin fölött tovább is előnyomulunk, a Biála-völgyben is tért nyertünk, a Dunajecz alsó folyásánál harcokunk. Keleten, a Kárpátokban harcok fejlődnek. A Nida folyó mentén az oroszok ujonnan előkészített hadállásokban iparkodnak a terepet tartani. Itt, úgy látszik, többről van szó, mint csak utóvéd harorról. Seregeink megtámadták az oroszokat. (Sajtóbiz. eng. B.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, dec. 21. A nagy főhadiszállásról: A francia támadásokat Nieuportnál tegnap is visszautasítottuk. Richebourg Lavoue és az Oise a Labasse csatorna között megáradtak az angol és indus csapatokat. Az ellenséges lövészárkokat rohammal elfoglaltuk, az ellenséget állásaikból **súlyos veszteséget okozva visszavertük.** Egy ágyut, öt gépfegyvert, kettő aknavetőt zsákmányoltunk és kettőszázhetven angolt és indust, köztük tíz tisztet, elfogtunk.

A Notre-dame de Lorette mellett az ellenség által december 18-án elfoglalt lövészárkunkat visszavettük. Soucin Mossiges vidékén Cholponstól északkeletre franciák tegnap hevesen támadtak és egy helyen egészen előárkainkba hatoltak. Tűzelésünk hatása alatt azonban **valamennyi támadás összeomlott.** A franciák négy tisztet és 300 főnyi legénységet hagytak kezünk között, állásaink előtt nagyszámu elesett francia hever.

Az Argonneseokban egy fontos erdei magaslatot elfoglaltunk. Le Jour de Paris mellett három gépfegyvert egy revolverágyut zsákmányoltunk és kettőszázhetvenöt franciát foglyul ejtettünk.

Verduntól északnyugatra ellenünk nagy heveséggel intézett **francia támadások teljesen meghiusultak.** A franciáknak egész arcvonalunk

előtt tapasztalható élénk tevékenységét megmagyarázza Joffre tabornok 1914. dec. 17-ről keltezett következő hadiparancsa, amelyet egy elesett francia tisztnél találtunk:

Hadseregparancs, kelt 1914. dec. 17-én.

„Három hónap alatt számtalan heves támadással sem voltak képesek sorainkat áttörni a németek. Mindenütt győzelmesen ellenállottunk. Elérkezett a pillanat, hogy a mutatózó gyengeségüket kihasználjuk. Miután úgy emberben, mint anyagban megerősödünk, ütött a támadás órája. Miután a német erőket sakkban tartottuk, most már arra kerül a sor, hogy megtörjük őket és hogy az országot a betolakodott ellenségtől végleg megszabadítsuk.

Katonák! Franciaország ma inkább, mint valaha számít bátorságtokra, erélyetekre, elkötelezettségetekre, hogy minden áron győztök. Győztetek már a Marne mellett, az Yser mentén, Lotharingiában és a Vogezekben. Tudtok majd győzni a végső diadalig is. Joffre.“

Kelet- és Nyugat-poroszországban a helyzet változatlan. Lengyelországban támadásunk előre haladt azon állások ellen, melyekben az ellenség velünk szembe fordult. (Min. eln sajtóoszt.)

A marakodó szövetségesek.

Berlin. Egy brémai katona Ypernből azt írja hozzátartozóinak, hogy a franciák a második lövészárkban hirtelenül megfordultak és hátrafelé lőttek az angolokra. Francia foglyok azt beszélték, hogy az elkeseredés oka az, hogy míg ők négy napon át nem kaptak enni, addig az angolok a hátul levő fedezékekben mindig kitűnő ellátásban részesülnek.

Róma. A Giornali d'Italia orosz vezető körökben arról értesül, hogy a francia offenzíva meghiusulása Pétervárott nagy elkedvetlenedést idézett elő. Azonkívül rossz néven veszik Franciaországnak azt a szándékát is, hogy a japánok segítségét akarja megvásárolni.

Orosz munició és csapat-szállítás Szerbiának.

A Bulgária nevű orosz gőzös két uszálylyal, a Wilkow orosz vontatógőzös négy uszálylyal, három nagy tutaj pedig két uszálylyal tegnap éjjel a galaci kikötőn áthaladtak. Az orosz uszályokon és gőzösökön munició és katonaság volt. A municiót és katonaságot Prahovába (Szerbia) irányították.

December 25-én, pénteken „SÁRGA LILIAM“ az Urániában.

Mélyen leszállított árak, háboru miatt!

LÖVENSTEIN FRIGYES

Baja, (városi bérház.)

Legujabb, elegáns női felöltők.

Kész férfi- és gyermek-ruhák

nagy választékban.

Elsőrangú férfi szabóság!

Az ásó, mint fegyver.

Egy képa visszavonulásból.

— Levél a Száva tulsó partjáról —

Ott állottam a bácskai legények közt, a kapitány sirt, mikor meghallotta, hogy vissza kell menni. De a szomszédos rajvonal már üresedett és jöttek a szerbek. Rettenetes tüzeléssel fogadtuk őket és csak az utolsó pillanatban hátráltunk.

Vasárnap délelőtt tizenegy órákor közülünk hetvenöt egy idegen eszedhez ért. A más ezredbeliek busan haladtak visszafelé a bácskai bakák nevére érték őket utól. Megbotránkozva néztek rájuk, a mi fiaink pedig a l pájájukat mutogatták.

— Mi történt veletek, hogy lett véres a lapát?

— Nem volt idő angriffre menni, meg nagyon is sokan voltak. Körül voltunk véve és sok lud dísznót győz. A szerbek elszedték a fegyvert, bajnemet és ruhókat. Aztán egyrésztük tovább szaladt előre.

— Voltunk anyi maradt, mint mi voltunk, vagy talán csak hatvanan lehettek. De puskájuk volt és szuronyuk. Mi magyarul összebészeltünk aztán amint ott körben álltunk a földön, lassan, mintha könnyíteni akarnánk magunkon, a torniszort levettük és apránként leoldtuk róla a spányit (A Lehnemann-ásó)

— A zugsführer ur jelt adott, egyszerre felugráltunk és a spányi fűrészes felével mentünk nekik. Nem tudom, hogy mennyit vertünk agyon, de a többi ledobta a puskát és szaladt. Mi is sietünk aztán, csak-hogy orrefelé. Az öklöződés közü néhány cimboránk ott maradt, azt sajnáljuk. Csak már túl voltunk a feketelevesen, a kapitány ur majd ad nekünk, hogy elmaradoztunk.

Ilyen katonákkal lehetett megcsinálni ezt a visszavonulást. Néhány szekér híján nálunk minden átjött a hidon. Kipihenik, egy kiesik kieszik magukat a katonák és megint előre fogunk menni. Semmi sem vigasztaló a kényszerült visszavonulásban, mint hogy a szerbek, dacára az általános visszavonulásnak, nem mertek üldözni és máig még csak közel sem jöttek a Száva partjához.

A bajai molnárok

megfelelőbbézték a megállapított maximális gabonaárakat. A felebbezésről röviden, minden kommentár nélkül adtunk hírt, amiért aztán azt a kérdést intézték hozzánk, hogy miért nem akarjuk észrevenni, hogy itt egy, a fogyasztó közönség rovására irányított spekulációról van szó.

Hát a látszat talán olyan, de a valóságban egészen másképpen fest a dolog.

A gabonaárakat sajnos, meglehetősen magasra sr folták, amire rákötött a sor, hogy megállapítsák a maximális árakat. A termelők, de főleg a spekulánsok alaposan kiaknázták a helyzetet. Nekik szinte jól jött a háboru. Soha olyan sok pénz nem volt falun, mint mostan.

Már most arról volt szó, hogy ennek a tulhajtott árhajszának valami módon gátat vessenek és így jöttek létre a maximális árak.

Igen ám, csak hogy itt nagyon körültekintéssel kell dolgozni.

Baján például nem szabad a gabonának többel, mint a fuvarköltéssel olcsóbbnak lenni, mint Budapesten vagy Szabadkán.

Hogy miért?

Ennek meg van a nagyon egyszerű magyarázata. Senki sem kényszerítheti a boki, vagy a baracskaai parasztot arra, hogy Baján adja el a gabonáját. Azt bizony odaviszi a piacra, ahol többet kap érte. Így aztán ki vagyunk téve annak a veszedelemnek, hogy Bajára nem hoznak a piacra gabonaműt és fennakad a közéletmezés.

Ezért nem tettünk semmi kritikai megjegyzést a molnárok felebbezésére.

Egészen másképpen áll az ügy a lisztárakkal. Molnárok, malomtulajdonosok és lisztkereskedők magyarázták a sorok írja előtt, hogy a liszten soha annyit nem kerestek, mint azóta, amióta a maximális árakat megállapították. Nem tudjuk fel fogni, hogy miért, hogyan van az, hogy akkor, amikor a fogyasztóközönség érdekei védelmére állapítanak meg árakat, akkor válik az élelmi cikkek egyik legfontosabbika, a liszt igazán drágává. Ez igazságtalan, ez elen kellene tenni valamit.

Mert igazán nem járja, hogy a háborus nyomorúság okot és alkalmat adjon arra, hogy valamely fogyasztási cikkben „most igazán” sokat keressenek.

Ami a gabonaárak maximális ára ellen beadott felebbezést illeti — azt hisszük legelőbb — az némileg a fogyasztó közönség érdekei is.

HIREK.

VÁLASZTUNK.

A Belvárosban és a felső város részeken egy-egy új törvényhatósági bizottsági tagot fognak folyó évi december hó 23-án választani.

A függetlenségi párt csupán a második kerületben állít jelöltet Klein Rezső személyében.

Klein Rezső a törvényhatósági bizottságnak éveken átvelt agilis, munkás és a közérdeket mindig szívén viselő tagja. A



Dec. 25-én, pénteken
délután 3, ó és este fél 9 órákor

Sárga liliom

Színműt 4 felvonásban.

MŰSOR:

Maxi kiténtetése. Csokolódzás akadályokkal A Fekete-tenger

Dec. 26-án, szombaton
d. u. 3, 5, este fél 9-kor

Az őrangyal

Színműt 5 felvonásban.

MŰSOR:

Móric nadrágja. Boby csintalan. Ruhapecsétek. A Kaukázus.

Dec. 27-én, vasárnap
d. u. 3, 5, este fél 9-kor

Az élet napszámosságai

Egy leány története 6 felv.

Szíves támogatást kér

Uránia mozgó.

December 26-án, szombaton „ŐRANGYAL” az Urániában.



Állandóan melegítő

METEOR

:-: kályhák :-:

a legjobbak s legtökéletesebbek! Kevés fűtőanyag,
— nagy fűtőképesség! —

Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak! Kapható egy egyszerűbb, mint díszesebb kivitelben! Eddig 800,000 darab van forgalomban. Minden eredeti „METEOR“ kettős csillag védjeggyel van ellátva!

Óvakodj! tehát az értéktelen utánzatoktól!
Eredeti „M E T E O R“ kályhák Baján csakis

Drescher Gyula

— vaskereskedésében kapható —

mult évben egy vagy két szóval kisebb-ségben maradt az általános választásoknál.

Most a felsővárosi polgárság megragadja az alkalmat, hogy a kerület érdekeit mindig szívén viselő, hasznos, odaadó és buzgó tagját visszajuttassa a város tanácskozó termébe

Klein Rezső méltán rá is szolgált a polgárságnak ezen osztátn és nagy bizalmára, mert amikor arról van szó, hogy a kerület érdekében kell valamit tenni, akkor soha fáradságot nem ismer.

Meg vagyunk győződve, hogy Klein Rezsőt egyhangulag fogják polgártársai megválasztani.

— **Czakó Ambró Aradon.** Czakó Ambró, a bajai cisztercita gimnázium tagja vasárnap rendkívül érdekes előadást tartott Aradon a város legelőkelőbb kulturális körében, a Kölcsey-egyesületben. Czakó tanár a „Történelmi materializmus és a háború“ címen tartott nagyrészt előadást, amellyel lélektanilag is megvilágította a mostani legaktuálisabb problémát. A fiatal bajai tanár felolvasása Aradon általános, nagy tetszést és elismerést aratott és nagyszámú előkelő, intelligens hallgatója volt.

— **A Belváros jelöltje.** A Belvárosban december hó 23-án, szerdén törvényhatósági bizottsági tagválasztás lesz. Ugy tudjuk, hogy itt egyáltalán nem lesz választási küzdelem, amennyiben itt Erdélyi Gyula h. polgármester a jelölt, aki ezuttal nem párt, vagy pártok jelöltje, hanem a város polgársága kívánja a mandátummal megítésselni polgármesterét. Erdélyi Gyula h. polgármesterre minden polgár pártkülönbség nélkül a legnagyobb örömmel és lelkesedéssel adja le a szavazatát.

— **Katonákat temetnek.** Alig mulik most már nap, hogy a közkörház halottasházából egy-két szomorú menet ne indulna a szomszédos Rákus-temető felé. És mindig és mindig csak ugyanaz a jelenet játszódik le. Átadnak egy-egy kilobant, fiatal élet porhüvelyét az anyaföldnek, aztán jön egy sortűz és a vége a ceremóniának. Katonákat, hőseket temetnek. Vasárnap két hőst temettek nagy részvét mellett. Az egyik magyar fiú, a másik pedig horvát. És mind a kettő békében megpihen egymás mellett. Tegnap, hétfőn ismét katonát temettek. Ezt a fiatal hőst már a szülei, testvérei is elkísérték örök nyugovó helyére. Majd ha elmúlik a háború és hőseink sirhanja fölött ott áll a városemelte közös síremlék, el kell zárán dokolnia mindenkinek azokhoz a megszentelt sírhalmokhoz, amelyek alatt azok nyugosznak, akik hazánk védelmében vesztették el ifjú életüket.

— **Szentivániai a bajai Vöröskeresztnek.** Felsőszentiván hazafias polgársága ma kellemes meglepetésben részesítette a bajai Vöröskereszt kórházát, amennyiben 1000 korona értékű ételműt, ruha és ágyműt hoztak be a kórházhoz ajándékképpen. Rengeteg csirke, liba és husféle van az ajándékban. De van ott a sebealttek részére ruha, fehérnemű és ágyi ruha is. A felsőszentiváni polgárok igazán megérdemlik a legmelegebb elismerést.

— **Chanuka-ünnepély.** Szép ünnepséget rendeztek szomban este a bajai főgimnázium izr vallású ifjai a kórházak karácsonya javára. Az ünnepély az ifjúsági zenekar játékaival kezdődött, majd Weidinger Imre ügyesen szavalta el Somlyó Zoltánnak a „Baka levele“ című versét. Ezt követte az ünnepélyes gyertyagyújtás, amely után Rosenfeld Henrik hitkötő magas szárnyalású, gondolatokban gazdag és közvetlenül ható szép beszéde következett. Az ének és zenekar egy vallásos éneket adott elő. Most Rosenberg Miklós VIII. o. tanuló tartott egy meglepően szép és írói készséggel tömören megírt felolvasást. Majd mély érzéssel és megértéssel szavalt Stein Imre egy Morris Rosenfeld-verseket, aztán Stern Dezső szavalt el vervelet egy úgyszólván költeményt. A magyar nemzet legszentebb imádságával, a Hymnussal végződött a mindenképpen remekül sikerült előadás.

— **Sebesült kórház vágánya.** Debrecenben üdvös intézkedéseket tettek a sebesültek szállítását illetőleg. A vasutól a kórházig ideiglenes vasuti vágányokat fektettek és a sebesülteket hozó kocsikat egyenesen a kórházig tolják, úgy, hogy a hős, sebesült katonákat nem kell az utca — gyakran részvétlen — bámész néps előtt elvinni. Ezt a rendszert bizony másutt is meg kellene valósítani.

— **A regőcei képviselőválasztás.** Latinovics Pál megárvult kerületében Regőcén tegnap, december 21-én volt a képviselőválasztás. Bár Hammerstein Rikárdot egyhangulag választották meg, miután ellenjelöltet az ellenzék a háborús állapot miatt nem állított.

— **A népfőlkélok bevonulása.** A most folyó sorozásokon alkalmasoknak talált népfőlkélok bevonulási napjáról hivatalos értesítés még nincs ugyan, de megbízható helyről kaptuk a hírt, hogy a bevonulást és a kiképzést illetőleg megtörtént a döntés a hivatalos helyen. Mint előre látható volt, nem egyszerre fognak bevonulni, hanem előbb a fiatalabb korosztálybeliek. Az idősebbekre csak később fog kerülni a sor. Hír szerint a sorozás alatt állott 12 korosztálynak fele a 24—30 évesek, tehát akik az 1890—1885. évben születtek, 1915. év január 5-re hivatnak

be kiképzésre. A kiképzés rövidebb ideig fog tartani, mint a most kiképzés alatt álló népfőlkélok kiképzése.

— **A magyarkanizsai lányok lobogója.** A szabadkai honvédlaktanya ubvarára, mialatt az ujoncok esküre készültek, tizenkét fehér ruhás lány lépett be, előttük egy felszalagozott virágos selyemzászlót vitt egy férfi. A századparancsnok meglátván az érkezőket, eléjük ment, kardjával tiszteletet, mire a zászlót vivő férfi szépbeszédben arra kérte a századost, hogy fogadja el a magyarkanizsai lányok által készített nemzetiszínű selyemzászlót. A százados meghatóttan vette át a zászlót, a katonák sor alá elé vitte és megköszönte a zászlóalj nevében a kedves ajándékot. A lányok sorban megszókoiták a lobogót, a zenekar rászendítette a Himnuszra, a katonák fészesen tisztelegtek, majd harsány eljenzésben törtek ki. Így köszönték meg a magyarkanizsai lányok selyemzászlóját.

— **Alboderma** kézfinomító a kezét 3 nap alatt bársonysimává és hófehérré teszi. Kapható egyedül Lovasy Ödön üdvözlő győgyserterében, Baja. Egy doboz ára egy korona.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50—100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőruket. Számtalan elismert levél bizonyítja ezeknek hitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil győgyserház Bármely eszenicának 1 üveg ára 50 fillér.

Felolós szerkesztő: ERDŐS LAJOS
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin“ könyvnyomda gyorsasajtóján Baján,
Mátvás király-tér 8.

Kittűnő minőségű

akác méz

saját méhészetemből kapható kilogrammonként 1 korona 30 fillér áron.

LAMBERGER MÓR
Szent Jánosi-ut 37.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
saját tőkei:

1,600.000 korona

Elfogad:

takarékbetéteket

kamatozás mellett

Az új betétek a moratorium korlátozásai alá nem esnek.

December 27-én, vasárnap „Az élet napszámosai“ az Urániában.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Beršon



gummisarok
számos előnyel
miatt csodá-
latra méltó.

Kellemes, zajtalan, tartós, elegáns.

Aspirin- tabletták



Megfelelő iskolai képzettséggel bíró fú

TANULÓUL

fizetéssel felvétetik

a „Corvin“-könyvnyomdában

SALVATOR



**GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETELLEN
TARTÓSSÁGÚ!**



**MINDENŐTT
KAPMÁTA.**

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!



A légzési szervek

meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógytárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.